# @学生及家长 选购文具三要点

# 看标识看实物还需注意气味与颜色

## 纸张太白刺激眼睛

很多学生在选购作业本、纸时,往往 认为越白越好。在他们眼中,课本、作业 本纸张洁白,代表着洁净和高质量。但 实际上,作业本、纸太白会刺激、损伤学 生的眼睛。作业本纸张异常洁白,可能 在生产过程中添加了大量的荧光增白 剂,长期使用不仅会影响学生视力,同时 也会对人体产生不良影响。

# 文具香味浓郁影响健康

做成香蕉、菠萝、蛋糕等形状的橡皮不仅外形逼真,还散发出阵阵水果、奶油的香味,孩子们都喜欢带香味的文具。此外,低年级学生刚开始接触文具时都很新奇,对某些橡皮的香味特别喜欢,会闻个不停,甚至还有啃、咬文具的习惯。但香味过于浓郁的文具使用了工业香精,其香料内的甲醛、苯都超标,长时间使用会导致头痛、身体乏力,且孩子啃咬后很可能会慢性中毒,甚至诱发白血病等危重疾病。

据介绍,学生用品中即使有害芳香 胺含量极微,也会对尚未发育成熟的学 生身体健康非常不利。

#### 美术用品

油画棒是孩子们普遍使用的美术用品。染料是油画棒的主要成分,油画棒

#### 市场监管部门提示 学生用品应科学安全

中小学生每天都要与学习用品打交道,文具的安全性直接关系到孩子们的身体健康。孩子书包里的文具用品是否安全靠谱? 六一国际儿童节到来之际,天津市场监管部门提示家长和学生,应科学选购学生用品。

原料中含有一定量的可溶性重金属元素,如铅、钡、铬、锑、镉、汞、砷等。

由于蜡笔、水彩笔、油画棒等在使用 过程中会与儿童身体尤其是手部皮肤发 生直接接触,而且儿童常常有含咬、吮吸 笔杆或手指的习惯,因此有害物质很容 易被孩子们误食到体内,易引起记忆力 减退、多动症等问题,严重的还可能造成 慢性中毒。

# 文具盒

多功能文具盒虽然功能越来越多,但按钮弹性太强。在按按钮的时候,冷 不防就会从旁边弹出一个盒子或者其他 的东西,而这些物品多用塑料制成,有一 定的硬度,如果儿童边看边按,很容易弹 伤眼睛或是身体其他部位。

#### 笔帽

笔帽没孔,误吞后不能正常出气。针对目前流行的自动铅笔,标准要求,书写笔、记号笔、修正笔、水彩笔的笔帽体上需要有一条连续的至少6.8平方毫米的空气通道,保证笔帽空气流通。一旦

出现学生吞食笔帽的意外,能保证孩子 正常呼吸。但有的卡通自动铅笔,笔帽 上没有孔,或者笔帽尾端上装饰有卡通 人物,甚至还有笔帽是削笔刀,如果被小 孩误吞,不但不能够正常出气,还有可能 被固定在喉咙下而阻塞气管,带削笔刀 的还可能伤害喉咙,非常危险。

# 带尖端文具

尺子的锐角、圆规的尖针一不小心就会划伤学生的皮肤;剪刀也存在边缘、 尖端锐利的问题。

#### 涂改制品

涂改制品主要用于修正书写字迹,产品有修正液、修正带等。使用时用修正液、修正带盖住需要修正的字迹,然后在上面重新书写。修正液的主要成分包括固体的钛白粉(TiO<sub>2</sub>)和液体的溶剂,其中发出刺鼻气味的主要是其液体溶剂部分。但是这些溶剂又必不可少,加速快干、增加润滑、帮助均匀涂抹,都是它们的主要作用。但为了将毒性降到最低,正规涂改液一般都使用甲基环乙烷

作为溶剂。这种溶剂的挥发性比较低,使用时干的速度会比较慢。但很多厂家为了所谓的卖点——干得更快,可能会选择二甲苯和三氯乙烯这两类挥发性较强的物质。这些属于非法添加物,极端情况下可能会造成中毒,国家严厉禁止在涂改液中使用。

## 学生用书包、笔袋

学生用的书包、笔袋一般均为纺织产品,纺织产品在印染后整理的过程中要加入各种染料、助剂等整理剂。这些整理剂中或多或少地含有或产生对人体有害的物质,特别是当甲醛残留在纺织品上并达到一定量时,就会对学生的皮肤乃至身体健康产生危害。

#### 提醒

为确保文具安全可靠,消费者在选购时还需注意以下三个要点:一看标识,购买正规厂家生产的合格产品,并查看是否标明产品名称、厂名、厂址、执行标准、安全警示、使用注意事项等,不选择"三无"产品。二看实物,避免购买带有非功能性锐利边缘和尖端的文具、笔套较小或没有通气孔的笔、页面过白的簿册。三要注意气味颜色,带有强烈香味或刺激性异味的文具,以及色彩过于绚丽的文具,通常添加了更多化工用剂,应谨慎购买。



社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治爱国 敬业 诚信 友善

公益广告





